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Hotărîrile Congresului. 
Toţi aceia; cart aveau îndeajuns simtuil rea-

ităţii pentru a-şi .da sieamă de importanta poli
tică şi íiaíioiiaiá a Congresuftui de IIa Alba Iulia 
«i cari tot deodată din atâtea şi atâtea conside-
raţihMii personale şi politice eraiu adversari ai 
Partidului national român, au căutat prin toate 
oiîjloacele să discrediteze de mai înainte o adu-
•are aşteptată cu atâţia însufleţire de întroaga 
iinie publică a tarei întregi. 

Pentru ca opera de descreditare să fie repede 
fi irmiediabilă s'a căutat să se întărească in 
public, de către adversarii Partidului national 
ca adunarea delà Alba-Iulia era o sfidare adusă 
vechiului regat, că aceea ce avea să se discute 
în Congres trebuia să aibă la bază ideea de se
paratism şi că în caaul când lucrările a/dunărei 
se vor desiviolta într'o atmosferă de răceală şi 
irtóiferenita, se va susţine de Partid ideea unei 
colaborări, cu gtuvernull aotuaí. 

Marele succes" obţinut de congresul de la 
Alba lulia, entusiasmut deslăntuit de cete vorbi
te acolo si 'înţelepciunea hotărârilor luate, a 
avut ea efect isă spulbere toate insimiuăride şi 
toate acuzaţiile aduse şi cari nu puteau să prin-
iă deoarece erau clădite pe nisip. 

0 mulţime enormă de partizani ai Partidului 
National au venit din toate părţile ila Alba Iulia, 
tentjra a fi de iată 'ia hotărârile luate acolo. 

Fruntaşii politici ai Ardealului, au expus 
punctele de vedere ale urnei politici cu adevărat. 
Raţionale de oare ce ele .reprezentau vederi 
şi desintetresate şi preocupate numai de ches
tiunii de um înalt ordin general. 

Pentru aceasta cuvântul fruntaşilor a fost 
opinie publică a tatei întregi, 
care a stârnit entusiasmul a pus în lumină put-
(tennica 'rostul şi misiunea Partidului Naţional 
român. 

Entusiasmul provocat se explică prin aceea 
că hotărârile luate sunt de natură să înlăture 
a- jce confuzie şi or c e echivoc. 

Astfel cu privire la chestia de colaborare şi 
ie atitudine politică „Moţiunea," votată a sta
bilit următoarele concluzii, aşteptate şi deal-
fflinteri, cunoscute din mainte şi care prin însăşi 
natura lor învederează foloasele unei politici 
de desintercsare şi de loialitate. 

„Pariidul national susţine nealterată organi
zaţia sa de partid având să o extindă asupra 
întregului teritoriu al României întregite fără 
de a fushna cu nici unul din partidele tării, 
mtorizând comitetul său executiv ca pentru a-
iimarea şi validitatea principiilor sale în viata 
şi guvernarea (arii să între atât afară de parla
ment cât şi în parlament in colaborare cu astfel 
de partide democratice ale căror principii poli
tice sunt in congruentă cu programul Partidului 
national român, al căror plan de muncă şi mod 
de a lucra corespund vederilor partidului şi in
tereselor ţării şi a căror conducere oferă ga
ranţii suficiente că reprezintă cu devotament 
Si convingere acele principii'*. 

Ou privire la acuzaţiile de separatism, 
aceeaşi „Moţiune" răspunde următoarele, prin 
punctele ce cuprinde: 

„Partidul national (ine cu sfinţenie la Uni
rea naţională şi politică a întregului neam ro
mânesc, într'un singur stat unitar, gata a cola
bora pe toate terenele le desăvârşirea unifică
rii naţionale politice prin legi speciale în toate 
ramurile vieţii publice şi toate serviciile, ţinân-
du-se în crearea acestor legi seamă de intere
sele vitale We tuturor părţilor, care de acum 
înainte pentru vecie alcătuesc România nouă şi 
.puternică. . . .. 

Prin urinare combate orice conduită de se
paratism, cât şi acele improvizaţii pripite de 
guvernament cari în afară de cele indicate prin 
continuitatea de drept, nesocotind desvoltarea 
tistoriw <şi Împrejurările deosebite din singu
raticele părţi, cari sunt proprii a produce sgu-
duiri .serioase. 

Orice insintuăsni; şi orice răutăţi trebucsc sä 
cadă faţă de seninătatea unor asemenea de-
daraţiiumi şi hofărîri a cărora importantă spo
reşte considerabil prim aceea că din moţiune se 
arată (hotărît şi ideile 'Partidului relativ iat mo
duli cum trebueşte înţeleasă opera de guvernare, 
deciaraţiuini şi hotăirîri ce au stabilit si atitudinea 
actuală a organizaţiei transilvănene faţă de gu
vern. I 

In fine, decizia comitetului electoral al parti
dului naţional încoronează mnmcai desvoltată 
în congresul delà Aîba-Itulia, prin aceea că sta
bileşte dorinţa ArídiealM'iá de a se susţine ideea 
naţionaJă şi democratică acordându-se un spri
jin sincer şi puternic acelor organizaţii politice 
ce reprezintă mai cu autoritate, atât în vechiul 
regat cât şi în teritoriile alipite, esenţa ideilor 
pomenite mai sus. 

Astfel fiind se înţelege în ce spirit se val da 
lupta în alegeri de Partidul naţional iromân şi 
ce íoloase de ordin social vor putea să rezulte 
pe urma congresului diellal Alba-Iulia. 

Din Basarabia. 
Luptele politice în vederea alegerilor electorale 

Chişinău. — Im cursul acestei săptămâni, 
s'a ţinut în capitala Basarabiei un congres la 
care au participat partidul muncii, partidul ţă
rănesc şi partidul umiiumiei poporaile. Congresul 
s'a ocupat în cmrsu! şedinţelor sale pe larg de 
chestiunile economice şi sociale ale provinciei. 

D. Somigiadu & declarat într'un expozeif, 
întrerupt de sincere aplauze, că noul partid ane 
ca primă ţintă, facilitarea participăirci la viaţa 
publică a 'tuturor claselor sociale si armoniza
rea intereselor speciale aie Basarabiei ou ale 
României Mari. 

Congresul a discutat pe larg chestiunile pri
vitoare la reforma agrară şi pe acelea privi
toare la intensificarea şi desvoltarea economiei 
naţionale. 

In urma propunerei dlui Bode, congresul a 
primit hotărârea, ca la aplicarea legei agrare 
să fie consultaţi şi proprietarii vechi, ai pămân
turilor destinate exproprierii. 

Partidul ţărănesc présidât de d. Inculeţ, a' 
votat o moţiune, în contra măsurilor luate de 
guvern, privitor la alegerile din Basarabia, ce
rând p'rintr'um memoriu1 iadinesat Suveranului, 
instituirea unui guvern neutru, pe timpul ale
gerilor. 

înmormântarea a doi aviatori eroi. 
Chişinău. — La 26 ort. a avut Ioc înmor

mântarea celor doi eroi aviatori căzuţi aproape 
de Bălţi, căpitan de jandarmi Ziesu si aviato
rul Iliescu. 

Ceremonia înmormântării s'a făcut cu mars 
pompă militară, cortegiul având în frunte pe 
d. general-comandant Marin Ionescu. 

* 
Noii secretari generali ai directoratelor şi 

delegaţii Iminiisterdori respective idiin» guvernul 
.central, şi-au luat posturile in primire. (Ag. 
Damian.) 

0 chestie de presă. 
Din Bucureşti ai venit iştirea, că zíaiieíe „Di

mineaţa" şi „Adevărul" au fost vândute unei 
mari bănci dlin capitală, iar ziarele „tebânda" 
şi „Avântul" au fost vândute, la rândul lor, u-
nor persoane leünoseute ca făcând parte dimtr'un 
partid politic din vechiul regat. 

Ar putea să se pară la prima viediere că nu 
e tocmai un lucru atât de grav ca nişte ziare 
să treacă sub o altă direcţie gratie unui proce
deu atât de cunoscut şi admisibil cai acela al 
vânzarea. 

In reafttarte însă.lucrurile nu stau astfel dlacă 
se ţine seamă de faptul că un ziar nu este o ca
să sau o mobilă ce .pot schimba proprietarul 
fără ca nici acesta şi nici casa sau mobilă ini 
chestiune să aibă ceva de suferit. 

Un ziar este un organism viu. El 'presupune 
o directivă, anumite principii şi Vederi, o petr-
sonalitaite şi o conştiinţă. 

Astfel fiind un ziar poate să fie ivândut cu 
singura condiţie ca nici uimii din elementete de 
mai sius să nu sufere o complectă transformare 
sau o alterare a esenţei Hor. 

Vânzarea unui ziar afrunicea când ea se face 
între oameni icari au «dovedit că sunt conduşi 
d~ aceleaşi vederi, e ceva permis si absolut in
ofensiv, căicd exissi(a garanţia morală că se 
schimbă oamenii dar ideile rămân. 

In cazull însă când un ziar cu vederi archi-
cumoseute, ar fi vândut unor persoane sau u-
mei instituţii ce prin întreaga lor activstiate au 
făcut proba că senii însufleţite de păreri funda
mental deosebite, atuinoea prin forţa lucrurilor 
ziarul ce se înstreimează se icondamnă singur 
să-si piardă încrederea die care se bucură în 
fata .publicului cititor. 

Ori un ziar are nevoe mai înainte de toate 
de încrederea publicului pentru ai putea să dăi-
nuească şi pentru a putea să-şi impue punctele 
sale de vedere cu privire la chestiunle ce se 
discută. 1 

Situaţia şi vederile ziarelor 'din Capitală ce 
şi-aiu schimbat proprietarii sunt îndeajuns de 
cunoscute pentru a nu mai fi nevoe de detalii. 

Din însăsji modul cum s'a format şi persistă 
elementele acestei .cunoştinţe. în afară de ope
raţia financiară realizată, probabili în condiţiumi 
îndeajuns de rodnice, rezultă şi o situaţie ne
spus de .delicată pentru ziarele vândute, din 
punctul de vedere al râerederei de .care ar tre
bui să se bucure din partea publicului. 

înţelegem să se înstreimeze un ziar a că
ruia situaţie nu ar fi fost tocmai prosperă; în 
nici un caz însă nu se poate înţelege operaţia 
vânzărei atunci când este vorba de o presă ce 
îşi făcea întotdeauna o onoare din rolul ce 
credea că ane de îndeplinit. 

Tot atât die delicată este şi situaţia cumpă-
mătoruilui -ou vederi fundamental deosebite şi 
care nu va putea găsi mijlocul să dea o viaţa 
nouă unui organ de publioitate obişnuit cu o 
altă atmosferă. 

Facem reflexiile acestea 3ub impulsiul 
dorinţei de a vedea că se crează în România 
întregită o presă nouă, la înălţimea împrejură
rilor, o presă geloasă de misiunea şt prestigiul 
ei, o presă în fine puţin dispusă pontau calcule 
şi rodnice operaţiuni financiare. 



. R O M A N U L Mercuri, 28 Apriiie 1920. 

Ordonanţa Ir, 21 şi 25 j INFORMATION! 
( f j i & f i s f ' e a t à ) . 

Noi Comandantul trupelor din Transilvania pe 
baza, art. 32 şi 57 din titlul 2 adiţional codul de 
justiţie mil̂ tarjăi în inlteresul siguranţei armatei 
şi apărări i ţării 

O R D O N Ă M : 
pentru întreg teritorul ocupat până la Tisa consi
derat zona de ocupaţie. 

1. Vor îi consideraţi ca infractori: 
a) Cei car i fără rea credinţă prin localuri 

publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica 
colporta, comenta, în orice chip ştiri, fie adevă
rate, ffe imaginare, sau păreri relativ la operaţiu-

• de războiu, situaţia şi dislocarea trupelor, 
disp iţiunile autorităţilor militare sau orice 
chstiu i privitoare la armata română. 

. I :eice,. se vor găsi prin gări , trenuri, fără o 
justificare serioasă, sau se vor îngrămădi, voci
fera şi nu vor respecta măsurile de ordine im
pusa de autorităţile în drept: 

;eice vor rost- cuvinte injurioase la adresa 
naţiunei române; 

d) orice persoană de bunăcredinţă care «r 
transporta precum si aceia cari remite a se 
>..-;msporta dfcntr'o localitate în. alea, corespon

da orice fel, emanând delà particulari; 
e) oricine va proboga idei contra intereselor 

armato! ; 
î) acei, cari fără însărcinare sau învoire delà 

àutoi -ăiea militară în drept, se vor introduce 
i, sau sub ascuns, dar fără rea credinţă în 

localităţile evacuate sau nu de armată, sau din 
ordinul ei, cum şi ,în orice loc, în care autorită
ţile rilitare aü interzis accesul; 

ceiçe vor pronunţa cuvinte ofenzătoare Ia 
adre . militarilor români, a armatei române sau 
a ţârei; 

h) oricine, fără cuget sau otrăveşte, sau in
fect ză puţuri, izvoară, orice apă curgătoare sau 

)are, precum şi alimente de orice fel; 
i) acei ce vor critica ordonanţele date de Co

mandament ; 
i) ceice vor scoate sau vor distruge steagurile, 

sau alte semne ale autorităţilor; 
k ceice vor interveni sau vor provoca întru-

nirea altora pentru a împiedeca o a res ta re sau 
ese are oricărui măsuri ordonate de Coman
dam: ut; 

2. Aceste infracţiuni se vor pedepsi dupăcum 
urme :ză. 

Ci 'e prevăzute la punctele a, b, c,. d, se vor ju
deca de pretoori în prima şi ultima intsanţă: cu 
închisoare până la un an şi cu amendă până la 
2000 lei.: 

Contravenirile prevăzute la punctul e, f, g, 
h. 1 şi k se vor judeca şi condamna de Curţile 

ie cu închisoare până la trei .''iii şi cu a-
mendă până la 5000 lei. * 

Când vreuna din faptele de sus se vor fi să
vârşit în scop de ia spiona sau trăda se aplică 
pentru ace le infracţiuni pedepsele prevăzute de 
legile penale în vigoare în timp de războiu. 
y ? Constatarea coniravenirilor Ia aceasta or
donanţă se v a face de comisarii regali, de pre
torii comenduirii de piaţă, de ofiţeri de jan
darmi şi o rce alţi ofiţeri de poliţie judiciară. 

4. Ordonanţa de faţă se va publica, pe câ t cu 
putinţă în ziare, se v a afişa în toate comunele şi 
sediu! Curţ i lor Marţ ia le , pretoratelor. la comen-
duirile ' de piaţă în localurile de jandarmerii şi 
primării aducându-se Ia cunoştinţa obş tească şi 
prin bătae de tobe. 

deplinirea aces tor formalităţi se va eon-
su:a prin p rocese verbale dresa te de ofiţeri de 
poliţie judic iară respectivă, 
trei zile l ibere delà îndeplinirea formalităţilor de 
sub acest articol şi se aplică numai ce lor de culpă 
în urma expirărei acestui termin. 

5. IHspoziţiunile primelor ordonanţe nr. 21 şi 
25, date de aces t Comandament şi care sunt con
trare ordonanţei de faţă se aprobă din momentul, 
când mcepe a se apl ica aceas t a ordonanţă. 

Dată la Comandamentul nostru din Sibiu 

Comandamentul trupelor din Transi lvania 

General Mărdărescu. 
Şeful de stat Major 

General Panaitescu. 

— Proectul pentru imajorarea impozitelor 
I ăţrecte şi indirecte, întocmit de direcţia contri-
! huţiilor din ministerul de finanţe, a fost trimis 
: consiliului de miniştri spre a decde asupra lui. 
j * 

— Şefii organizaţiilor Partidului national
liberal (Un tară, s'au întrunit la clubul din Ca
pitală al partidului, sub preşedenţia dlui Ion I. 
C. Brăikmu. 

S'a kotărit ca partidul să lupte în alegeri în 
\ [întreaga tară, punând liste aparte. 

— Camera otomană a fost disolvată: Adu-
\ narea naţională otomană a fost disolvată. 
) Deputăţii naţionalişti cari formau majoriia-
; tea în 'camera disolvată au plecat la Angora, 
1 (Asia mică) unde intenţionează să facă un alt 
i parlament, nereennoscand disolvarea ordonată 
; dc Sultan. 

Adunarea delà Angora va hotărî detronarea 
Sultanului, care nu mai inspiră încredere. 

S * 
— Ca rezultat al consultărilor urmate, mi-

\ nistend industriei, a întocmit o nonă organiza
ţie a acestui minister. 

— La direcţiunea geniului s'au întrunit re-
i prezeutöntü ministerelor de războiu, industrie 
I «crări puîyJice şi domenii spre a discuta chesfei-
I unea dfetributiunei maşinelor pradă de războiu 
I din Ungaria. 
I Disciuţiunea a avut ca obiect stabilirea defini-
! tivă a repartizării maşinelor menţionate după 
j un proect care prevede : atribuirea unei părţi 
I din numărul de maşini pentru uzul armatei a-
I vându-se în vedere în primul rând înfiinţarea 
\ de fabrici de tunuri în diferite puncte ale ţării. 

O bună parte dân maşini urmează să fie 
I date căilor ferate pentru amenajarea de atol ere 
i care în timp de războim ar putea folosi şi con-
Í fecţionării muniţiunilor. 

Restul maşinelor vor fi date industriei fără 
! eiei*o condiţiiune. 
! * 

— Duminică s'a deschis liai Oradea-mare, bi-
j blioteca populară ..Cele trei Crişuri". 

Cu această ocazie |d. dr. Alexandru Ptlancu, 
! úhvíU'r general eil învăţământului, a ţinut o 
! conferinţă asupra însemnătăţii acestei instituţii 
S de cultură în Bihor. 

— Dnii Cudabiu şi Garoflid au făcut în con-
! siliu propuneri referitoare la însămâţările de 
j toeimnă. 

S'a stabilit în principiu ca orice sămânţă 
va lipsi să fie adusă din străinătate contra cam
pen z aţii. 

— Duminecă la 25 cri., s'a ţinut la Cluj, în 
sala festivă a prefecturii, adunarea de consti
tuire a Partidului poporului:. Delegaţi ai noului 
partid şi oratori au fost dd. Octavian Qoga, . 
Suciu, Arnos Frâncu, loan Ursu. Elle Dăianu, 
Livin Qhiilezan, Iu ga şi or Milea. Preşedinte al 
comitetului organizator a fost ales directorul 
de bancă. Arnos Frâncu. 

— Un taur înfuriat, a ucis în comuna Mi-
lova, judeţul Arad, pe păstorul Simion Paiuşan. 
Comuna a votat un ajutor imediat numeroasei 
familii lipsită de mijloacele de tirani. 

: * 
— La 18 Aprilie a avut loc la Oraviţa, in 

mijlocul unei frumoase petreceri nationale, şe
dinţa :de íreörgamiízaire a societăţii nationale-
cultiuraile din acea localitate, .Junimea". 

După şedinţă s'au aranjat jocuri naţionale, 
cu concursiul fanfarelor şi conurilor din locali
tate. 

* 
Publicatiune. — Avizăm on. public, că in 

urma ridicărei preţurilor de materiale, si a le
filor muncitorilor, cu începerea de 1 Mai a. c. 
suntem nevoiţi a ridica tariful pentru transpor
tarea vagoanelor delà gară în oras, şi delà gară 
la Gal după 10000 kg. la 100 coroane. — uzi
nele comunale Arad. (V.1184—J) 

x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina 
Maria No 21 Et. I. 

Se vor vinde : Ceşti, picturi, pahare, fhguri 
antice, mobile şi covoare. Vo 1139 

Glasuri din public. 

j F r o n i î e r a culturala, 
Înfăptuirea României mari este opera solda

tului român, idlair pentru ca aceasta operă să fie 
eternă şi trainică e o necesitate primordială ca 
să se facă unificarea şi pe teren sufletesc. 

Unificarea aceasta se poate face mai mult şi 
mai bine, pria lumina şi cunoştinţele ce se dau 
în şcoala primară. 

, In urma domiinaţunei tirane a sistemului 
i din trecut, pe trupul neamului românesc au ră

mas mai multe răni, cari trebuesc vindecate. 
Actul de silnicie şi încercările de desnaţiona-

lizare — cari au avut oarecare isucces in ce pri
veşte portul, limba şi obiceiurile — imai ales m 
partea de apus — miază noapte a Transilvaniei 

j prin judeţele : (Bihor, Sătmar şi Maramurăş 
j este o chestie de andin şcolar care fcrebuesă pie-
j ocupe mai mult cercurile conducătoare din învă

ţăm autul primar. 
E un lucru .cunoscut că în trecutul maşter 

pentru noi Românii, din aceste judeţe s-au recru
tat mai multe comunităţi cu o parte însemnată 
de credincioşi români, pentru monstrul delà 
KaiitíUdOiPCjg; aici a rămas poporul în sărăcie 
sufletească mai mare ca ori si unde. 

Dacă deocamdată din cauze de ordin finan
ciar, niu se'vor statifica. şcolile elementare pri
mare, se impune ca în aceste judeţe să se .creeze 
0 frontieră culturală. 

Aceasta frontieră n'are rostul si înţelesul 
ce l'a avut Borna culturală plăsmuită de contele 
Ăpponyi; aici h'avem a face cu un element 

Í strein de legea şi de limba românească; e vor
bände fraţii noştri, cari era* mânaţi pe calea 
perzării prin politica de desnaitonaiizare ce a. 
practicat-o faţă de români, regimul unguresc; 
este vorbă de io populaţie, care diin vremuri 
străbune stăpâneşte aceste plaiuri, este vorbă 
de un element autochton ţinut în lanţurile ne-
ştiinţei si a întumerecului cu intenţia vădită de 
a fi mai uşor desnaţionalizat. 

Dacă vom cerceta acest colţ al pământului 
românesc, Maramarăşui — leagănul de unde a 
descălecat Dragoş Vodă întemeietorul Moldo
vei — câmpia Săt m anului ori Crişana, vom afla 
o masă compactă ide români, un element în care 
e acumulaţi şi conservat un capital de forţe şi 
energii, un capitali moral, dar care trăieşte şi 
acum ki cea mai neagră sărăcie sufletească. 

Dacă o statiiicare în masă a şcolilor ele
mentare nu este posibilă, atunci e recomanda
bilă o statifiicare parţială, crearea unei frontiere 
culturale prin siatifiearea tuturor scoalelor din 
aceste trei judeţe. 

Acesisita din două motive: Oradea-mare, ju
deţul Bihor şi Sătmar formează poarta Româ
niei spre apus. Toţi cari vor veni Ia noi în tară, 
d-în spre apUs pe această poartă vor Intra, şi 
după cum îşi vor dobândi primele impresiunî 
aşa ne vor cunoaşte. 

De vor întâlni un popor harnic, onest, inteli
gent, aşa ne vor cunoaşte peste tot; dacă va 
rămâne poporal să trăiască şi mai departe în 
întunerecul mestifeitei îşi iad superstiţiei, la fel 
ne va cunoaşte apusul civilizat!. 

In părţile megieşe cu poporul maghiar, ro
mânii vorbesc un iimbagiu stâlcit şi împestri
ţat .cu o sumedenie de cuvinte streine: te în
tristezi auzind cum schimonosesc o limbă so
noră şi frumoasă cum e limba noastră. Pentru 
unificarea şi .urificarea limbei în părţile limi
trofe cu r tiara în Bihor, Sătmar şi Mara
mureş • necesitate imperativă, ca educa
ţia şi in. ;ia în sus amintitele 3 judeţe să 
treabă în mâna statului. 

Dacă baiul de desnaţionalizare In care a 
ajuns .populaţia idin aceste judeţe — .parte şi-a 
părăsit chiar portul, obiceiurile — se datoreşte 
acţiunei regiirrailiui trecut, apoi prin kidiferentis-
mul manifestat faţă de scoate si noi suntem 
vinovaţi. . ' 

Regretatul loan R'ussu-Şiiriauu în o scriere 
a sa „Românii din statul ungar" care premiată 
de Academia Română, o spune sincer, că a-
colo la hotarele "românismului avem cel mai 
mare procent de români maghiarizaţi, fireşte 
din cauzai indiferentismului. 

Cheia Beiuşului. 
;. PJrem Dascălul. 
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Viaţa parlamentara îa 
Ungaria. 

(Delà corespondentul nostru permanent din 
Budapesta.) 

Cercurile parlamentare din Ungaria sunt 
preocupate tot mai imult 'de chestiunea dacă e 
bine sau nu, cai actualul guvernator-regent, 
Horthy să fie investit cu dreptul: de-a putea 
disolva camera. 

Majoritatea partidelor este pentru acordarea 
acestui drent pe seama regentului, având de
plină încredere, că actualul guvernator, nu va 
abuza die acest drept suveran, spre 'stricăciu
nea tării. i 

Guvernatorul este obligat, că în 15 izile delà 
votarea din nou a unei legi respinse de licesta 
odată, să o sancţioneze. 

Guvernatorullui nu i se va cere aprobarea 
acelei legi votate de parlament, care priveşte 
deciziunea majorităţii parlamentare, pentru a-
doptarea viitoarei forme de stat, precum nici 
aceea, privitoare la alegerea noului domnitor, 
— aceste legi intrând în vigoare, şi fără eon-
sim ţ ir ea g u ve rnetor ului. 
Presa maghiară şi viaţa politică din România. 

Departe de-a putea interpreta 'just agitaţiile 
vieţii politice din nouile ţinuturi româneşti', presa 
maghiară consideră atitudinea reputaţilor băr
baţi de stat din ţinuturile realipite, ca presem-
rrele de discompunere a statului nostru abia mă
rit şi ca indiciile înclinării noastre de-a reveni 
sub sceptrul dominaţiune maghiare. I 

Cu aceste mângâieri absurde, presa maighia
ră îşi alimentează publicul credul.-

Ce se petrece la graniţa dinspre România. 
Guvernatorul Horthy, luând obiceiul' iexre-

gehii Carol, face dese călătorii, cu tren de lux, 
în regiunile „frontului" dinspre România. 

Astfel a fost de curând la Nyíregyháza, 
pentru a trece în revistă noul regiment, trimis 
din Sopron, pe „frontul vialach". In cuvântarea 
ce-a ţinut-o în faţa armatei şi publicului imens, 
Horthy a dat cu glasul său autorizat „asigurări", 
că graţie armatei disciplinate, duşmanii Interni 
pot fi azi consideraţi ca meexistenţi, şi că ar
mata, pe care se reazămă Ungaria, în curând 
„va proceda la restaurarea teritorială a Unga
ria. — ba a întregei Europe oentraje, fărimi-
tită la Paris de o mână de oameni, flămânzi şi 
obosiţi". 

In vederea operei de refacere. 
Prin decret-Iege s'a hotărât următoarea întrebuin

ţare a armatei: 
Art. I. Ministrul de războiu este autorizat să pună 

la dispoziţia autorităţilor civile, a întreprinderilor şi 
societăţilor a căror scop este refacerea economică a 
ţârei, combaterea speculei şi mărirea producţiunei e-
lemente ale armatei, fie constituite în unităţi, fie nu
mai cadre, materiale etc., în condiţiuni prevăzute îti 
art. 127 din regulamentul de mobilizare a autorităţi
lor civile şi stabilimentele industriale şi cu obligaţiu
nile prevăzute la art. 134 şi 135 din acelaş regulament. 

Art. II. Timpul întrebuinţat de către elementele ar
matei în serviciile sus arătate va fi considerat în ac
tivitate de serviciu, decurgând de aci toate drepturile 
şi îndatoririle prescrise de legile şi regulamentele mi
litare. 

Art. III. In caz de necesitate ministerul de războiu 
este autorizat a pune sub regim militar stabilimente şi 
instituţiunile aparţinând Statului şi a căror funcţionare 
neregulată ar vătăma economia generală a tarei sau 
viaţa normală a populaţiunei. 

Art. IV. Instrucţiuni speciale vor prevedea modali
tatea aplicărei dispoziţiunilor din prezentul decret-lege 
precum şi obligaţiunile ce incumbă societăţilor şr în

treprinderilor ce se folosesc de concursul armatei. 

DACA DOREŞTI SĂ CUMPERI MOBILE, 
să nu-ţi pară rău de cheltuelele unui drum până 
Ia Tftrgul-Mureş şi sd vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui :: s :: s 

SZÉKELY ŞI RÉTI 
Fabrică de mobile transilvăneană S. p. A. 

Se 1096 

Í AGRESIUNI MAGHIARE LA FRONTIERA 
SÂRBEASCĂ. 

Sabadca. — Trupele maghiare delà îrontie-
j ra iugoslavă, în noaptea de 24 icor., au început 

un atac de noapte, contra grănicerilor iugoslavi 
din apropiere de Sabadca. 

In aceias timp bande de răsculaţi maghiari 
din oraşul Sabadca şi satele din împrejurime, 
au atacat din spate cu focuri de mitraliere, tru
pele de grăniceri sârbi. Grănicerii au pierdut 
doi morţi şi cinci răniţi. ; 

Lupta a ţinut până la ora trei dimineaţa, 
când trupele maghiare, au bătut în retragere, 
iar resculatii âu fost prinşi şi desarmaţi. 

Ancheta a stabilit, că această revoltă şi a-
tacul de noapte a fost înscenat de biroul de pro
pagandă iredentistă al guvernului maghiar. Din 
mărturisirile celor deţinuţi s'a constatat, că în 
complot sunt LUUP'4 uilllfi mulţi înalţi ofiţeri şi 
funcţionari de ministere precum si doi membri 
activi ai actualului guvern maghiar. 

Guvernul iugoslav a protestat atât la con
ferinţa de pace, cât şi la guvernele marilor pu
teri aliate, împotriva acestor fel de atentate ale 
guvernului maghiar, la siguranţa şi integritatea 
teritorială a regatului, accentuând că în viitor 
va recurge la întreaga sa forţă armată şi va 
pedepsi după merit asemenea incursiuni bar
bare. Cor. 

CĂDEREA COMUNIŞTILOR IN ITALIA. 
Roma. — Propunerea comitetului executiv 

a! partidului socialist italian, de-a înfiinţa în 
toate oraşele dn Italia sfaturi muncitoreşti, pen
tru organizarea pe baze comuniste a proletaria
tului, a fost respinsă cu 80,000 de voturi con
tra 5,000 de voturi. 

Reprezentanţii sovietelor ruse la San-Remo. 
Amsterdam— Delegaţii plenipotenţiari m so

vietelor ruse. au sosit la San-Remo. unde ur
mează tratative cu reprezentanţii puterilor a-
liate şi asociate. 

Statele neutre ajută Polonia şi Austria. 
Paris. — Reprezentanţii statelor neutre, in 

conferinţa lor ţinută la 26 crt.. la Parts, ocu-
păndu-se de cererile Austriei si Poloniei, au^ 
declarat în mod unanim, că sunt dispuse să 
vie cu resursele lor în ajutorul Poloniei şi Aus
triei. 

ACHITAREA LUI CAILAUX. 
Lyon. (Trans Oceaan). — Inalta Curte a 

senatului francez, a achitat cu majoritate de 
voturi pe 'd-l Josef Caillaux, fost prim ministru 
al Franţei, de crima de înaltă trădare. însă 
Curtea a hotărât că este vinovat de acte care 
cad sub pedeapsa art. 78 din Cod. Penal, l-s'a 
acordat circumstanţe uşurătoare. 

Inalta curte a Senatului, care se va întruni 
Vineri pentru a da sentinţa, nu poate propune o 
pedeapsă mai mică de un an închisoare. 

Candidaţii socialişti din Bucureşti. 
BuCureştl. — Partidul socialist a fixat pen

tru capitală, următoarele candidaturi la senat 
şi cameră: Dobrogeanu-Gherea, G. Popovi-
ciu, Gelehrter. Anagnoste. Ion Oprescu, An-
ghelache, Nicolae Mihail şi Filip Iosif. 

JJIjima^edinţă a conferinţei din San-Remo. 
Paris. — Conferinţa de pace lato San-Remo, 

hotărâse a-şi ţine ultima şedinţă la 26 cor., şi-a 
prelungit isesiunleai cu încă două zile. Membrii 
conferinţei d!e pace îa 28 cor., se întorc la Paris. 

Chestiunea Dardanelelor şl a ÍConstantino-
polului. 

San-Remo. — ilu chestiunea Constainitino-
polului şi a Dardanelelor, s'a hotărât înfiinţa
rea a două comisiurji: Üna internationaila Idei ad
ministraţie, asemenea aceleia delà canalul de 
Suez, a doua nternaţonală militară, însărcinată 
cu poliţia portului şi a strâmtorfor. 

Vaselor de ră2iboi, iii s'a interzis trecerea 
prin strâmtorî. 

S'a deicis ca (fortificaţiunile de pe ambeîe 
maluri ale Dardanelelor să fie 'demontate, ia 
trei luni după ratificarea păcii generálé

in comîsîunea administrativă vor fi repre
zentaţi pe lângă cele trei .mari puteri şi Gre
cia. România, Bulgaria si Japonia'. 

Statele-Unite americane; voir fi reprezen
tate în această comisiune. niuiffiaî im cazuî când 
vor intra ki „Liga Naţiunilor". 

Convocare. 
- in vederea, statutelor şi a regulamentului 

am onoare a convoca adunarea generală ordi
nară a „Societăţii naţionale de crucea roşie a 
României filiala Arad" în sala primăriei oraşu
lui Arad pe ziua de Vineri, 30 l. c. la orele 4 d.m. 
cu următoarea ordine de zi: 

1. Raport despre activitatea societăţii. 
2. încheierea socoţilor şi absolvarea comite

tului. 
3. Complectarea comitetului. 
4. Eventuale propuneri. 
Arad, la 25 IV. 1920. 

Maria dr. Botiş n. Cioban tn. p. 
présed intă. 

Dr. A. lancu m. p. 
secretar. 

mmm mismnei antante 
in 

Teroarea guvernului maghiar şi agresiunile 
f?Hă Ide statele vecinie, la câni s'au diedlat, cu 
asentimentul guvernului şi al guvernatorului 
Ungariei, comandanţii armatei maghiare, au 
schimbat brusc atitudinea membrilor misiunei 
interaliate faţă de goivernul maghiar şi în spe
cial faţă de sprijinitorii acestuia, faţă de pu
bliciştii maghiari. 

Astfel cetim într'un număr recent Î 
ziar maghiar din Budapesta-, un interw dat 
'Zianulluii de iun vechiu „priietfen" ai uin ilor. 
Reproducem, în traducere, câteva pas; 
acest interesant interwiev: 

— „Die general — fain întrebat — 
iiioi oare spertaj 'ţameliora^ea condiţiile 

ni-se impun prin tratatul de pace? 
— Budapesta — răspunse generali I fran

cez, — e un oraş ou o poziţie pitoreas Fe
restrele apartamentelor mele privesc s| 
narea veselă, iar sus în faiţă pot admir. 
cuil munte Gellért. 

— Generalul tlăou şi mă privi binev r şi 
întrebător. 

— Excelenţă — initreßa* apoi, — ce părere 
aveţi despre chestiunea Ardealului? Antanta ar 
putea fi pe deplin convinsă, că moi' maghiarii 
nu vom renunţa niciodată la ideea re< 
Ardealului 

— Generalul îşi încreţi puţin framte.i, apoi 
îmi răspunse cu glasul! său sonor: 

— Maghiarii sunt un popor de cav. 
capitala acestui nobil popor de caivaleri, tot
deauna am petrecut câteva zile bueuroe ociir 
iam de obicei în otelul acesta, unde ise (serveşte 
cele mai bine pregătite mâncări, ş'apoi, nici aa 
e departe de „Corso", uinde zilnic adlni'r ele
gantele şi frumoasele copile ale aoestj<;i capi
tale. Sunt cel mai sincer părtinitor al poporu
lui dvstră şi rog s'o aduceţi aceasta te :ioş-
tinţa ţării idvoaStre. 

Apoi îmi întinse Iau vamabi'litatje mâna, ca 
semn, ică nu mai are nimic pentru puMiciiate. 

Cenzurat: C. Teoäoi 

pentru imediată angajare un ̂ funcţionar sau 
funcţionară cu rutiDă de birou, cuno: 
contabilitatea dublă şi scriere caligrafic . având 
să conducă registrele auxiliare şi cwt va fi 
încredinţat şi cu Cassa. 

Se preferă cu garanţie materiali 
practica de bancă ori birou comercia; 
este stabil. Salarul după învoială. (Să se 
amintească pretenţiile). 

Ofertele se vor trimite recomand ?fe: 

TIPOGRAFII CONCORDII sis, m 
aetil Urad, str. Românului I 

IN 
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Tribunalul Târgu-Mureş. 
Nr. P. 1547/1919. 

E D I C T . 
Tribunalul Târgu-Mureş publică, că în 

urma cererii înaintată din partea Ravecii Ghio-
ran mar.: Iacob Haba domiciliată în Oláh
telek (Teleacuî-român) în baza §§-ilor 736 şi 
748 ai legii I din anul 1911 cu ziua de azi a 
îaceput procedura pentru stabilirea cazului de 
deces aîui Iacob Haba fost domiciliat în Oláh
telek (Teleacuî român) Transilvania, care în 
anul 1914 în urma războiului ajungând în Ga-
liţta afirmativ s'a înbolnăvit în choiera şi a 
decedat, şi pentru dispărutul a dispus de cu
rator pe dr. Iosii Vancea advocat locuitor în 
Târgul Mureş. 

Tribunalul somează pe dispărutul şi pe 
toţi aceia, cari au cunoştinţă că dispărutul ar 
fi în viată să îneunoştinteze despre aceasta tri
bunalul ori pe curatorul, şi totodată să co
munice şi datele din cari ar putea statori 
fiinţa în viată a dispărutului, pentruca în caz 
contrar, tribunalul după espirarea alor şase 
luni computaie deia ziua, ce a urmat insera-
riei a treia oră în „Qazeta Oficială" amasurat 
rezultatului procedurii de probare va pronunţa 
judecătoreşte faptul decesului. 

Târgu-Mureş, Ia 31 August 1919. 
dr. Simion Bateria, m. p. preş. de senat. 

No. To. 1 1 8 3 - 1 
Pentru conformitate: 

Paria. 

PubHcaţiune. 
Divizia I. Vânători având necesitate de can

titatea de 6,000.000 JKgr. lemne de foc esanţă 
tare, se pubica spre cunoştinţa amatorilor că se 
pot prezenta la reşedinţa Diviziei din Arad 
Strada Popa Gheorghe No 3 (foste Ferdinand) 
în orice n. cu oferte pentru cantitatea be doresc 
a preda în conditiunile ce se va stabili prin 
contracte. 1 

ŞeM Serviciuiui Intendentei 
Dill77—3 Int. Locot. Colonel \Sandulescu 

Invitare I 
In semzul dispoziţiilor §-lui 15 al statutelor 

Reuniunei funcţionarilor administrativi si comu
nali convoc adunarea generală a acestei Reuni
uni pe ziua de20 Iunie 1920 la orele 9 a. m. în 
Sibiu la caisa judeţului ou următoarea 

Ordine de zi : 
1. Raportul biroului despre cele întâmplatae 

delà înfiinţare şi până la aceasta adlutnare. 
2. înscriere de membri noi. 
3. Discusiîune asupra stării maeeriale ale 

funcţionarilor administrativi şi căutarea de mij
loace pentru îmbunătăţirea acesteia. 

4.Disousiunie asupra sahimbării unor dispozi-
tiuini din statutele Retumiiunei conform situaţiei 
schimbate. 

5. Completarea biroului si a Reuniunii. 
6. Eventuale propuneri. 
Domnii tfuncţionari membrii ai Reuniunei, 

cari doresc să ia parte la aceasta adunare sumt 
invitaţi să se anunţe cel puţin ou 8 zile înainte 
de ziua fixată la Dl. Gustav jflerberth primotar 
judeţean în Sibiiu casa judeţului ida să se poată 
lua măsurile de lipsă pentru îmcvartirare. 

Observ că la aceasta adunare pot lua parte 
toti funcţionarii administrativi judeţeni şi comu
nali fără deosebire de inatonalitate întrucât au 
depus jurământul de fidelitatte cătră M. S. 
regele şi statul român, sunt :însorişi ca memebrii 
•ai Reuniunei sau se vor înscrie de aiuri cu oca
zia acestei adunări şi voor solvi taxa de mem
bru de 20 Lei. 

Domnii membrii din comitetul central sünt 
rugaţi să se întrunească ou o zi mai înainte a-
deeă la 19 Iunie a. c. la orele 10 a. m. tot în lo
calul amintit -pentru pregătirea materialului. 

Neparticiparea fără motiv a membrilor din 
comitetul central se va privi drept renumtare 
respectjve repăşire din comitet. 

Sibiiu, la 20 lApriiie 1920. 
Ho 1170 -x J0™1 Hentes u e i i / y — à preşedintele Reuniunei. 

Bun maestru şampamzater 
specialist cu experienţă 

se caută, cu leafă bună 
şl alte avantagil la un mare depozit de vi
nuri din Bucureşti, Oferte şi certificate se vor 
adresa la Agenţia de Publicitate D. Adanîa 
Strada Sărindar 4 Bucureşti , sub „Maestru 
şampanizator". A 1 1 8 0 - 2 

EMUND MOLNÁR 
COMERCIANT J E DIVERSE UNELTE TEHNICE 

ARAD, STRADA GRIŞAN NR, 8. CASA BRASCH, 

UNELTE TEHNICE : 
Instrumente, 
Materii prime, 
SMOALĂ (TAV0TTE). 

ARTICOLE DE LUMINAT: 
Lampă de carbid, 
Supape, 
Rudiţe de zink, 
Fixatoare de cărbune, 
Sare de salmiac, 
LUMÂNĂRI PENTRU BENZINĂ. 

ARTICOLE DE FIERĂRIE: 
Armuri de paturi, 
Armuri de lux, 
Cue pentru ghete, 
Potcoave pentru cizme, 
Chei, 
AŞCHII DE PARCHETT. 

Liferez prompt VAR per vagon 
IOS1F MIKLÓS, 

Str. Românului Numărul 4Jc. Etagiul I. 

In atenţiunea cumpărătorilor de 

Nou instalata fabrică de pălării pentru domii 

A N D R E S & C O M P 
LUGOJ, ştr. Széchenyi No 23. 
Aducem la cunoştinţa O. P. că am întemeiat 
o fabrica de pălării, provăzută cu cele mai 
perfecte unelte tehnice. In permanentă maga
zinul provăzut cu cele mai elegante şi mo
derne pălării pentru domni. — Preturi mo
derate şi serviciu prompt A 1175-3 

Aviz important 
pentru dnii comercianţi 

Vechea fiimă de manufactură şi 
bumbace en gros din Graiova 

Fraţii Russo 
au deschis o Sucursală şi in 
B U C U R E Ş T I în str. Patraşcn-
Vodă No. 1. (colţ cu str. Golţei) 
şi având un stock important de 
mărfuri. Este în interesul oricărui 
comerciantavizita acest depozit 

A 1182—3 

JOHN FOWLER & Co. (Leérts) Ltd 
L O N D R A şi L E E D S (Anglia) 
(Cea mai mare fabrica din lume de pluguri cu aburi) 

Aducem la cunoştinţa generală că în curând REDESCHIDEM IN CAPITALA 
Reprezentanţa noastră, care în timpul războiului a fost închisă şi rugăm 
toţi proprietarii PLUGURILOR CU ABURI .FOWLER" din România-Mare| 
a ne face cunoscut Ia adresa de mai jos numele lor, arătând şi numărul/ 
fabricei Locomotivei, ai puîgurilor şi ale altor aparate, cüindre compresori,! 
etc., care se găsesc actualmente în posesiunea lor. J 

In aceîaş f ' r p facem cunoscut că actuala firmă JOHN FOWLER & Co| 
din Maddebis g (Germania) nu mai are nici un fel de legătură cu fabricţ 
noastră din Anglia 

A 1 1 4 6 - 3 

JULIUS SAXON ? 
Inginer şi împuternicitul fabricei JOHN FOWLER & Co. (Leeds) Ltdf 

BUCUREŞTI, 3trada Armasului 6. [ 

BANCA ROMÂNA DE COMERŢ S! INDUSTRIE IST" Lei 5,000,000. 
B U C U R E Ş T I , S T R L I P S C A N I 2 . 

Cumpără şi vinde la cursu! zilei : Ef sete publice şi monezi. Face ori ce operaţiuni 
de Bancă în condiţfuni avantajoase. B a i i 6 4 - 2 0 . 

m *CONC<KD!4« J J U Q . 
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